

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Peligros, 3. Teléfono, 12.642. Director, Alfonso Ruiz de Grijalba. Madrid, 22 de septiembre de 1928. Gerente, Manuel Montilla y Garofa. AÑO LXII.—NUMERO 11.785

La Sociedad de Naciones

Se llega a un acuerdo sobre la Conferencia del Desarme

GINEBRA.—El Comité de redacción de la Comisión preparatoria de la Conferencia del Desarme mantiene las disposiciones fundamentales del proyecto del Sr. Boncour.

La Comisión será convocada, según se afirma, pronto, y, mientras tanto, el presidente de aquella, Sr. Ioudon, estará en contacto con los Gobiernos y representantes de las potencias interesadas, con objeto de apreciar cuándo sea momento oportuno para proceder a dicha convocatoria.

Por su parte, el delegado alemán, conde de Bernstorff, ha aceptado el texto de la proposición formulada por el señor Boncour, con las concesiones hechas últimamente por el delegado francés, y la cuestión será disputada en la sesión de hoy.

Por un momento, pareció imposible el acuerdo, porque la Delegación, después de extensa deliberación, había acordado mantener su oposición a la proposición formulada por el delegado francés, Paul Boncour.

Sin embargo, con objeto de conseguir vencer la oposición de la Delegación alemana, Boncour se ha mostrado dispuesto a hacer algunas importantes concesiones, y ha presentado una enmienda, encaminada a reducir la oposición de los representantes del Gobierno del Reich.

España y el arbitraje obligatorio

GINEBRA.—El representante de España en la Sociedad de Naciones, señor Quiñones de León, asistido del director de Asuntos generales del ministerio de Estado, de Madrid, ha firmado la cláusula facultativa del Tribunal permanente de Justicia de La Haya, en la cual se prevé el arbitraje obligatorio.

El compromiso de España es por un espacio de tiempo de diez años, y la única reserva que dicho país ha formulado se refiere a la reciprocidad con las demás naciones.

Desde el momento de la firma, el compromiso tiene ya carácter definitivo, sin que sea necesaria la ratificación.

Con la firma de esta cláusula facultativa afirma España su adhesión a la política basada en el arbitraje internacional.

PARIS.—Según el corresponsal particular del «Matin», en los círculos de la Sociedad de Naciones se ha sabido decidido adherirse a la cláusula del Escon viva satisfacción que España ha ratificado del Tribunal de La Haya, en la que se prevé el arbitraje obligatorio.

El «Matin» hace observar que la firma de España, por su situación especial, tiene ya el valor de una ratificación, y añade:

«Como se ve, apenas reintegrada España a su puesto en el seno de la Sociedad de Naciones, el Directorio español ha querido dar nuevas pruebas de su adhesión al organismo de Ginebra, y prestar un concurso valioso a la obra de la Sociedad de Naciones.»

Política francesa

Los ministros de Guerra y Marina no se entienden con el nuevo ministro de Aviación

PARIS.—El «Matin» se ocupa extensamente de la reorganización de la Aeronáutica, y dice que en el Consejo de ministros último, y al exponer el nuevo ministro del Aire, Sr. Laurent Eynac, su programa, escuchó vivas objeciones por parte del ministro de la Guerra, y aún más vivas por parte del ministro de Marina.

Añade que los servicios de la Aeronáutica marítima no se muestran en modo alguno dispuestos a dejarse desposeer de sus atribuciones por la autoridad ci-

vil, que entiende necesario asumir la dirección de los pilotos, y que en ningún caso consentirán que sus oficiales escapen a su autoridad.

La Aviación militar da una estadística, en la que se muestra que, durante los primeros meses del año actual, la Aviación militar francesa sufrió cincuenta y dos accidentes, con dos mil aviones y ciento ochenta mil horas de vuelo; en tanto que en los Estados Unidos el número de accidentes fué el mismo, con mil doscientos aviones y ciento veinte mil horas de vuelo, y en Inglaterra hubo cincuenta y ocho accidentes, por noventa y cinco aparatos y noventa mil horas de vuelo.

Sin embargo, hay en la argumentación del Sr. Eynac un punto que ha llamado la atención de los ministros: el de los pedidos de construcción de aparatos para la Aviación civil, que representa sólo una pequeñísima parte de los que se hacen a las casas constructoras, frente a los importantísimos que estas casas reciben del Ejército y la Marina.

El nuevo ministro del Aire entiende que de este modo no tendrá la autoridad que estima necesaria para desarrollar su programa e imponer su punto de vista, y considera preciso que todos los pedidos de construcción de aviones sean hechos por conducto de su departamento.

El acuerdo naval francoinglés

Norteamérica construirá veintitrés grandes cruceros

NUEVA YORK.—El periódico «New York American» anuncia que el presidente Coolidge enviará una nota a Francia e Inglaterra, dando su opinión respecto al pacto naval recientemente concluido entre ambos países.

Según esta nota, los Estados Unidos comenzarán rápidamente la construcción de 23 cruceros de 10.000 toneladas, como respuesta al pacto naval francoinglés, anunciando además lo siguiente:

Primero. La Conferencia sobre el desarme, que se debía celebrar en otoño, queda automáticamente anulada.

Segundo. No se podrá introducir ninguna modificación en los programas navales, y

Tercero. Francia e Inglaterra deberán contestar afirmativamente a la requisitoria americana, sobre fijar en trescientas mil el total del tonelaje de los cruceros en sus respectivas marinas.

RUGBY.—En Londres ha producido alguna sorpresa y mal efecto la publicación por un periódico norteamericano del texto del acuerdo naval francoinglés. El diario aludido ha publicado una carta, que dice dirigida por el Quai d'Orsay a todos los representantes de Francia en el extranjero, con determinadas instrucciones y el texto del citado acuerdo.

Los círculos oficiales declaran que nada tienen que decir en cuanto a la carta a los embajadores, puesto que ello es asunto privado de otra potencia; pero que, desde luego, el texto publicado del acuerdo naval es correcto, salvo un detalle.

Según el periódico, los submarinos deberán tener 6.000 toneladas para ser considerados fuerzas de combate, y el acuerdo dice 600 toneladas.

Todavía no hay respuesta

WASHINGTON.—Con relación a las noticias en las que se afirma que Francia e Inglaterra están esperando de un momento a otro una respuesta de los Estados Unidos, acerca del acuerdo naval francoinglés, el Sr. Kellogg ha declarado que hasta después del regreso del presidente Coolidge, actualmente en la Nueva Inglaterra, no podrá ser enviada ninguna respuesta a los Gobiernos interesados.

Las galeradas han sido revisadas por la censura

LOS TEATROS

LATINA

«Don Amancio, el Generoso, o Hasta el fin nadie es dichoso», sainete lírico, de los Sres. D. Manuel Moncayo y D. Manuel Penella, músico

«Don Amancio, el Generoso, o Hasta el fin nadie es dichoso», estrenada anoche en la Latina, es una comedia asai-netada con «gotas» musicales, dispuestas y compuestas por el maestro Penella.

Su asunto es complicado y gracioso, y está desarrollado con cierto respeto a las tres clásicas unidades escénicas, y lo que parece aún más raro, en estos tiempos—con respeto también a la moral pública.

Ya vamos perdiendo la costumbre de que el rubor de las gentes sea un factor esencial en el arte de ciertos escritores.

El protagonista de esta comedia es un tipo despreocupado, que se marcha a América, dejando en Madrid, abandonadas, a su amante y a una hija recién nacida, y que, pasados algunos años, vuelve rico, con la pretensión de que la madre y la hija vuelvan a su lado, como si no hubiera pasado nada y como si no tuvieran en la vida otra misión que esperarle a él, que no se ha preocupado de ellas ni un minuto en más de cuatro lustros.

Este regreso del protagonista y el encontrarse a su antigua amada casada con un sastre y a su hija a punto de casarse con un legionario, da motivo a los autores para zureir una serie de situaciones movidas e interesantes, de vivo matiz cómico.

Total, que la gente salió complacida del sainete, y que la gentil María Lacalle, la notable Sánchez Arriño y los seño-

res, Mauri y París, que interpretan los personajes principales, fueron aplaudidísimos.

CHUECA

Beneficio de Moncayo

Pepe Moncayo, como familiarmente llama todo madrileño al veterano e ilustre caricato, ha celebrado su función de beneficio, anoche, en el teatro Chueca, donde actúa con extraordinario buen suceso.

Dos obras en que Moncayo hizo creaciones inolvidables, «La reina mora» y «La suerte negra», se pusieron en escena, tributando el público al gracioso y popular actor cariñosas y constantes ovaciones.

PRICE

Nuevos números

¡Bien demuestra su competencia y su deseo de agradar al público el empresario de Price, Sr. Sánchez Rexach!

Sobre los originales y atractivos números que ya ofrecía, ha añadido dos de mérito y sugestividad evidentes, que gustan tanto o más que los otros.

Fué el primero la presentación de madame Frederique, bailarina excéntrica, que, por primera vez, trabaja en un circo, y que viene precedida de gran fama por sus actuaciones en los salones de variedades del extranjero. Es madame Frederique una extraordinaria bailarina, que posee un fino humorismo, que sabe comunicar a sus danzas excéntricas, llenas de ritmo y expresión. Su trabajo fué premiado con calurosos aplausos.

El otro número lo constituyó la presentación del portentoso ilusionista señor Maieron, quien, durante una hora, produjo en el público verdadero asombro, con sus maravillosos trucos y escamoteos incomprensibles.

El extraordinario ilusionista fué calurosamente aplaudido.

FIGURAS DE LA COMEDIA



Después de una serie de campañas triunfantes en el género lírico, recogiendo laureles en los principales escenarios, la bellísima triple cómica Consuelo Hidalgo, se ha pasado como se sabe, al verso. Ahora, esta graciosa, hermosa y gentil actriz es la musa del interés y de la atracción en la compañía de la Comedia, de la cual es la primera figura femenina

PROVINCIAS

EN MEMORIA DEL ESCLARECIDO MARINO JANER

PONTEVEDRA.—Durante la permanencia de la división de submarinos en Marín, el jefe de la misma, señor García de los Reyes, al frente de las dotaciones, rindió un homenaje a la memoria del glorioso fundador del polígono de tiro de aquella base, capitán de corbeta don Jaime Janer.

El señor García de los Reyes pronunció un sentido discurso evocando los méritos de Janer, y depositó al pie del monumento una corona, en cuya cinta se lee «Los submarinos a Jaime Janer».

Contestó con otro discurso muy elocuente el jefe del polígono Janer, don Salvador Moreno.

CASTRO GIRONA EN ALICANTE

ALICANTE.—Procedente de Alcoy llegó el capitán general de la región, señor Castro Girona, acompañado del general de Estado Mayor, señor Sánchez Ocaña y del general Montero. Después marcharon a Murcia y Cartagena. Al regresar, se les incendió el automóvil, y tuvieron que alquilar un taxímetro.

DE AVIACION

EN FRANCIA SE SUSPENDEN LOS INTENTOS DE «RECORD»

PARIS.—El ministro de Aeronáutica ha acordado suspender, hasta nueva orden, todo intento de «raid» o de «record» aéreo. LA VUELTA A FRANCIA EN AVIONES LIGEROS

LE BOURGET.—Se ha dado la salida en El Havre, a partir de las ocho, a los aparatos que toman parte en la Vuelta a Francia en aviones ligeros. Todos ellos, excepto dos, han llegado a este aeródromo, de las nueve y cuarenta y tres a las diez treinta y tres. La clasificación final ha sido la siguiente: Primero, Lusser, alemán, con 1.691 puntos; segundo, Perival, francés, con 1.606 puntos, y tercero, Broad, con 1.501 puntos.

Ecos de Sociedad

Mañana regresará a Madrid el conde de Romanones, dando por terminada su estancia en Santander.

Durante su permanencia allí se dedicó a continuar su libro.

Información de Marina

Cuerpo de Artillería

Se ha dispuesto que el general de división de Artillería de la Armada don Joaquín Gallardo y Gil, en situación de reserva por Real decreto de 17 de julio último, quede para efectos administrativos, en las condiciones que prefiere el inciso c) de la base octava (Situación de generales, jefes y oficiales) del Real decreto-ley de 1 de julio de 1918, por encontrarse comprendido en el mismo.

Prórroga de licencia

Se ha concedido un mes de prórroga a la licencia que viene disfrutando el comisario D. José Irazo e Ibars, debiendo, al terminarla, presentarse en el departamento de Cartagena a tomar posesión del destino que le fué conferido por Real orden de 14 del corriente mes.

Concurso

Se abre un concurso entre los huérfanos de la Institución benéfica para huérfanos de los Cuerpos subalternos de la Armada, comprendidos entre los diez y quince años de edad, para cubrir una plaza vacante de alumno en el Colegio de Nuestra Señora del Carmen, de la Asociación Benéfica para Huérfanos de Generales, Jefes y Oficiales de los Cuerpos de la Armada.

A las peticiones, que se dirigirán al presidente de dicha Institución, acompañará certificado simple de los estudios cursados y aprovechamiento obtenido, terminando el plazo de admisión de solicitudes el 15 de octubre próximo, debiendo cursarse dichas instancias por conducto de las Juntas locales de los departamentos respectivos.

Telegramas del extranjero

UN NIÑO CON DOS CABEZAS, CUATRO BRAZOS Y TRES PIERNAS

VIENA.—Los periódicos refieren un curioso parto registrado en Judenburgo (Austria) donde una campesina ha dado a luz un niño con dos cabezas, cuatro brazos y tres piernas.

El parto fué muy difícil; pero no ha tenido consecuencias graves para la madre ni para el fenómeno, el cual ha sido conducido a una clínica ginecológica de esta capital con objeto de ser examinado por varias eminencias médicas.

SE HA RENDIDO EL ULTIMO EJERCITO NORTISTA

CHANGAI.—Dicen informes llegados de Mukden que los restos del Ejército de Petchili y Chantung se han rendido en las cercanías de Anshan al general manhu Yan Yu Ting. Esa rendición se realizó después de un combate en que las fuerzas manchúes tuvieron unos tres mil heridos.

El referido general Yan Yu Ting, ha acordado reorganizar el Ejército de Petchili, bajo el mando del general Chu Yu Pu, pero ha exigido previamente y logrado la dimisión del general Chang Tsung Chang.

ENCUENTRO SANGRIENTO ENTRE BLANCOS Y NEGROS

WEST PALM BEACH.—Destacamentos de la Guardia Nacional y soldados guardacostas patrullan por las calles de Pahokee, donde se han registrado alborotos entre hombres blancos y de color, con caracteres graves. La lista de muertos se cree que varía entre 400 y 800.

UN HIJO DE LOS REYES DE INGLATERRA, ARRESTADO

LOS ANGELES.—El hijo menor de los Reyes de Inglaterra, de servicio a bordo del crucero «Durham», ha sido arrestado durante treinta días por haber llamado la atención en Los Angeles, donde durante dos días alternó con varias «estrellas» de la pantalla.

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen.

Nuevos objetos para el Museo de Caballería

Ha regresado de Marruecos—zona Oriental—la Comisión que fué a recoger elementos para el Museo de Caballería, que se inaugurará en breve. Los objetos escogidos han quedado en África y en Málaga para traerlos luego a la Corte.

Para engrosar las colecciones del nuevo Museo se han escogido modelos de fusil y carabina de todos los modelos que se han visto entre los capturados a los moros. Los hay procedentes de casi todas las naciones de Europa, que entran en el Rif. Sólo en Málaga, aparte de los que hay en Melilla, se ha podido escoger material en un almacén en el que hay cerca de 30.000 fusiles. También serán enviados monturas, espingardas, gummies, mosquetones, etcétera. Realmente las monturas tendrán que ser hechas de pedazos, pues entran no llegaban al parque de Melilla.

El jefe de Estado Mayor de Melilla, teniente coronel Domenech, regala una espingarda de su propiedad y ha tomado con gran interés la reunión de objetos para el Museo. De la parte oriental traerá materiales un jefe de la Legación, que es esperado en Madrid próximamente.

Según nuestras noticias, el general don Pablo Rodríguez, organizador del Museo, se propone inaugurarle, previa la venia del Monarca, en noviembre próximo.

Además de las colecciones a que aludimos hace algún tiempo en estas columnas, se reciben casi a diario objetos para engrosarlas. Podemos citar un buen número de maniqués con uniformes de Caballería de tiempos de Felipe V, Carlos I y aun de Felipe IV. De la época de Felipe V figuran doce maniqués, algunos de ellos muy vistosos, entre los que figuran los de dragones de Montesa y Santiago—todo blanco—y Numancia. También se exhibirá el del regimiento de Villaviciosa.

El Museo de Artillería ha cedido seis estandartes de la Caballería española en las guerras coloniales, y el de Inválidos, once, procedentes de la primera sublevación del Perú y del siglo XVII, de las campañas de Italia. El actual marqués de Castellflor ha donado un busto en bronce de su antecesor en el título, el general Dulce, defensor de la escalera del Palacio Real durante el levantamiento de Diego de León en el reinado de Isabel II.

Don Mariano Benlliure ha anunciado que tiene casi concluida una estatua ecuestre de la Reina, destinada al nuevo Museo. Aparece su Majestad con el uniforme del Regimiento de Caballería de Victoria Eugenia. Los escultores Capuz y Huertas hacen otra estatua ecuestre del Rey, en tamaño aproximadamente la mitad del natural.

Don Alfonso inaugurará personalmente el Museo.

Información de Guerra

Destinos

Suboficiales: D. José Amorena, al regimiento Castilla; D. Pedro Badía, al batallón montaña Barcelona; D. Pedro Artieda, al de Ibiza; D. Gabriel Montoro, a la Junta de Clasificación de Madrid; D. Manuel Figal de Pedro, al regimiento Príncipe; D. José Villa, a la Junta de Clasificación de Alicante; don Ignacio Roura, al regimiento Alava; don Luis Leal, al de Mahón; D. Ciriaco Gómez Franco, a la Junta de Clasificación de Cáceres; D. Manuel Arias, al regimiento Segovia.

Don Raúl Pérez Maldonado, al batallón Cazadores África, 7; D. José Frías, ídem; D. Juan Mayorga, ídem; D. Delfín Soriano, al regimiento Toledo; don Salvador Bendito, al de Burgos, y don Juan Alegre, al de Murcia.

Don Emilio Soler Serrano, al regimiento Asia, y D. Francisco Hernández González, ídem.

A Cuerpos permanentes de África: Don José Carrera Sá, D. José Sempere, D. Manuel Chirino, D. Lorenzo Lafarga, D. Domingo Masip, D. Peregrín Miguel Mancheta, D. Angel Sánchez Nenculares, D. José Buj y D. Eugenio Matesanz.

Sargentos: D. Quintiliano Bardón, al regimiento Príncipe; D. Aureliano Basilio David, al de América; D. Máximo Alonso Alonso, al de Castilla; D. Antonio Chacón, al de Borbón; D. Cristóbal Soler, al de Almansa; D. José García Molina, al de Galicia; D. Angel Gómez Sánchez, al de Luchana; D. Anastasio Quipés, al de Burgos; D. Rafael Granda, al de Cantabria; D. Aníbal Montero de la Rosa, al de Garelano; D. Amando Soto, al de Andalucía; D. Gabriel Mu-

nar, al de Inca; D. Tomás Audi, al de Mahón; D. Manuel Aces, al de Las Palmas; D. Agustín Cáceres, ídem; don Juan Guillén, al de Cádiz.

Don Evaristo Ciudad, al regimiento Valladolid; D. Laureano Arnal, al de Ordenes Militares; D. Saturnino Morales, ídem; D. Angel Pérez Lozano, al de Las Palmas; D. Manuel Sanclemente, al batallón montaña La Palma; D. José Antonio López Garro, al regimiento Sevilla; D. Alvaro Aguiñaga, al de Murcia; D. Moisés Tejada, al de Pavia; don Manuel Ruiz Sánchez de la Campana, al de Jaén; D. José Losada, al de Cádiz; D. Manuel González Granados, al de Córdoba; D. Antonio Aragón, al de Alava; D. Gabriel Sánchez Fernández, al de Extremadura; D. Fernando Aparicio, al de Isabel la Católica.

Don Antonio Sevillano Sánchez, al batallón Cazadores África, 7; D. Jubentino Cruz, ídem, 8; D. César Sáenz Sanchó, ídem; D. Bartolomé Moltó, ídem, número 11; D. Félix Barrera, ídem, 12; D. Juan Andrés Benito, ídem; D. Carlos Vega, ídem, 14; D. Angel Arévalo, al regimiento Mahón; D. Víctor Jiménez Cabello, al de Valladolid; D. Manuel García Santiago, al de Ordenes Militares; D. Eugenio Blázquez, al de Tarragona; D. José Garrido, al batallón montaña Mérida; D. Aquilino León, al de Estella; D. Amando León, al de Alfonso XII; D. Joaquín Carrasco, al de Reus; D. Jesús Butrón, al de Ibiza; don Félix Corres, al de La Palma; D. José Chacón Lao, al de Fuerteventura; don Miguel Gómez Moreno, al regimiento Príncipe; D. Pedro Fernández Artal, al del Infante; D. Rufino Martín González, al de América; D. Francisco Martín Panadero, al de Almansa; D. Andrés Torroteras, al de Galicia; D. Antonio Romero Romero, al de Aragón; D. José Salamánca, al de Gerona; D. Alfonso Fernández Alba, al de Valencia; D. Benito Caballero, al de Navarra; D. Pedro Cuenca, al de La Albuera; D. Benito Flores, al de Luchana; D. Eduardo Castaño, al de Constitución; D. José del Llamo, al de España, y D. Fernando Santa Cruz, al batallón Cazadores África, número 1.

SEVILLA

PARA LA EXPOSICION

SEVILLA.—Se ha reunido el Comité permanente de la Exposición, aprobando una propuesta del director de explotación, circulación y tránsito de peatones y automóviles en el recinto.

En virtud de esta propuesta podrán entrar en la Exposición 3.000 automóviles por hora. El trabajo es muy notable.

También se tomó el acuerdo de establecer un dispositivo a fin de que los periodistas en todo momento puedan saber la situación de cualquier personaje que se encuentre dentro del recinto.

Se facultó a la Federación del Sur para que sea la encargada de organizar todo lo referente a deportes.

Se nombró un Comité de festejos, nombrándose presidente del mismo al comisario regio.

Este Comité comenzará seguidamente sus trabajos, a fin de preparar inmediatamente el plan de festejos, que tendrán lugar con motivo de la Exposición.

El comisario regio salió con dirección a Madrid, donde celebrará diversas conferencias conducentes al mejor desempeño del cargo para que últimamente ha sido designado.

CONSEJO SUPREMO DE GUERRA Y MARINA

La Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha reunido para ver y fallar la causa seguida contra el marino de la Armada Antonio Montañés Pérez por el delito de quedarse en tierra a la salida del buque en que servía.

Ha sido relator de la causa el señor Benavente.

Resulta de lo actuado que dicho marino que era ranchero en el cañonero «Bonifaz», salió a compras en el puerto de Las Palmas, no incorporándose a la salida del barco.

El procesado alegó que se había retrasado involuntariamente y que en seguida se presentó en la Comandancia de Marina.

El Consejo de guerra celebrado en San Fernando absolvió al procesado; pero por disentimiento del presidente y dos vocales fué elevada la causa al Supremo.

El fiscal ha pedido dos meses de arresto militar para el procesado.

El defensor, ha solicitado la absolución.

CANARIAS

La pared de Roberto

(Tradicción palmense)

¿Quién habrá en esta hermosa isla de la Palma que no haya oído, al menos, hablar de la famosa «Caldera»? ¿Quién desconoce su notoriedad, su universal celebridad, su universal renombre?

Obra de las brutales y poderosas fuerzas de la salvaje Naturaleza, muestra a los ojos del viajero o del incansable caminante sus abismos insondables, sus áridas rocas, sus peligrosos desfiladeros y sus enormes moles de basalto que parecen dispuestas a precipitarse, al menor impulso, desde sus carcomidos asientos.

Obra caprichosa y gigante del poder igneo, ni sus magnas de su fondo fueron jamás amidas y socavadas por las aguas del mar, ni las crestas de sus cimas dieron juego a la más rudimentaria vegetación.

Viento incesante, frío y seco, azota en lo alto las escorias y los rojizos arenales, mientras la calma y el calor abrasador dominan en las hondanadas, pendientes y barrancos de aquel antro.

El que haya tenido que trasladarse desde Santa Cruz de la Palma al lejano pueblo de Garafía, y cruzado la desierta y penosa «Cumbre de los Andenes», después de pasar el «Escotillón» y entrar en el sendero que conduce al interior del cráter, descubre, desde luego, un enorme paredón que, desde lo alto de la sierra, baja oblicuamente a cortar la vía, siguiendo su prolongación a perderse entre las rocas que bordean el abismo.

Este curioso dique es la célebre «Pared de Roberto». Formada de lava basáltica, dura, brillante, verdosa, más parece obra de ingenioso artefacto que efecto del fuego de los volcanes. Presenta en su parte media una gran escotadura por la cual penetra el sendero que pronto vuelve a ascender y alcanza la cresta de la sierra.

Cuando el sol hiera oblicuamente una u otra cara de la encantada pared, todos los objetos cercanos, hasta una distancia de diez o doce metros, toman un tinte especial, característico, de un verde amarillizo, reflejo que se hace más manifiesto cuando alcanza el semblante de alguna persona, la cual, en estas condiciones, adquiere el aspecto de un cadáver ambulante iluminado por una luz diabólica.

Y diabólica es, en efecto, la leyenda de la renombrada «Pared».

En una de mis últimas excursiones científicas por la Cumbre de Garafía, herborizando entre las rocas que dominan la parte Norte de la Caldera, hubo de llegar a guarecerme de los rayos del sol a la sombra que proyectaba la «Pared de Roberto».

Largo rato hacía que permanecía allí sentado, disfrutando del agradable fresco de la brisa y del hermoso panorama que se ofrecía a la vista, cuando, por la vereda que conduce de Garafía, llegaron a aquel sitio, sudorosos y jadeantes, lanza en mano y mirada hacia los ojos la montera, dos campesinos dedicados al pastoreo en aquellas abruptas laderas.

Joven el uno y muy entrado en años el otro, semejaban ambos a los bíblicos Abraham e Isaac subiendo los ásperos senderos del Monte Moria.

Acercándose con cierto temor, como quien entra en terreno vedado o se dirige a un sitio peligroso y antes de saludarme y sentarse frente a mí, hicieron ambos la señal de la cruz, santiguándose de pies a cabeza.

—Mucho valor tiene usted, señor—díjome el viejo—cuando está sentado al pie de esta pared, hecha por el mismísimo Diablo, por Roberto en persona. Todos tenemos en este momento la cara del color de la llama del azufre, fíjese bien.

Así era en efecto. El tinte verdoso de aquella pared reflejado sobre los dos aldeanos, los envolvía en una especie de claridad siníestra.

—Jamás—prosiguió—me he sentido, ni me he detenido siquiera en estas inmediaciones. Cada vez que recuerdo la antiquísima historia de estos lugares me santigo tres veces y casi sin explicármelo, salen de mis labios un Padre nuestro y un Ave-María por las almas de los héroes de semejante tradición, y créame usted, señor: esto todo es verdad. Yo soy viejo en estas soledades; yo he visto algo que pasa aquí encima en ciertas noches, hasta en aquellas en que la niebla cubre todas estas rocas y el viento parece que quiere arrancarlas de sus asientos.

Esto de la historia azuzó mi curiosidad y pude conseguir, después de reiteradas su-

plicas que nuestro anciano refiriese la leyenda de la «Pared de Roberto». Para ello procure excitarme haciéndole beber dos buenos tragos de buen mostillo de Breña-baja, que apuró con fruición, y después de limpiarse los labios sucesivamente con el dorso de ambas manos y de encender un exquisito tabaco que le ofrecí, comenzó su relación de esta manera:

—Hace ya muchísimos años, y quizás siglos, que muy cerca de Taburiente, junto al primer arroyo que desde aquí se divisa y cuyas aguas se precipitan desde gran altura al barranco, vivía en una espaciosa cueva, que ya las lluvias y los huracanes han reducido a escombros, una linda doncella, alegre y encanto de estos contornos. Era hermosa como una de esas vírgenes que se adoraban en los altares; cuerpo cenceño, cabellera de arcángel, y labios de grana. No copiaran jamás ojos algunos el azul del cielo, como lo copiaran sus hermosos ojos.

Premetido de esta beldad era un apuesto mancebo, orgullo del antiguo distrito de Tajaragre.

De la más distinguida familia de este distrito, nunca fué vencido ni en la carrera, ni en la lucha, ni con su honda jamás dejó de hacer blanco sobre el numeroso ganado extraviado en las sinuosidades de estos riscos.

Elías SANTOS ABREU

(Concluirá.)

PODRAN SER ARTILLADOS LOS AEROPLANOS

Un invento de dos capitanes españoles

SEVILLA.—Dos capitanes de Infantería, don José Montero Moraleta y don Juan del Castillo, ambos muy conocidos en Sevilla, a cuya guarnición han pertenecido, han logrado, después de seis años de estudios y cálculos, un modelo de cañón de excepción, tales características técnicas.

Hay en el invento un secreto técnico que sería indiscreto revelar. Baste decir que el proyectil que dispara el nuevo cañón es acompañado durante su trayecto por una constante columna de gases de expansión. Entre otras características, ofrece también la de que con él se resuelve el problema del ángulo muerto. El proyectil, que viene a ser un torpedo aéreo, puede llegar a obtener un ángulo de caída vertical.

Hay que imaginarse lo que será el proyectil en una época en que los progresos de la fortificación de campaña hace invulnerables para el tiro rasante a los defensores. También entre las ventajas del cañón de los capitanes Montero y Del Castillo, figura la no pequeña de la supresión del retroceso. Esto hace que al ser aplicado a la aeronáutica salva de golpe todos los problemas planteados para la artillería de las aeronaves. Todos los aviones podrán ser artillados.

Las demás características vienen a constituir un total de factores de acción terrible en la lucha entre las Escuadras aéreas.

Los capitanes Montero y Del Castillo ensayan dos modelos de cañón del mismo género: uno ligero y otro pesado, ambos de calibre 40.

Las pruebas han dado resultados lisonjeros, y los inventores se proponen patentar el invento, del cual ya han dado conocimiento oficial al Gobierno.

Suicidio de un guardia civil en Loeches

En la casa-cuartel de la Guardia civil del vecino pueblo de Loeches ha ocurrido un lamentable suceso.

En la madrugada del miércoles el guardia civil Pedro Bruma Aguirre se levantó de la cama en que estaba acostado en unión de su esposa, fuése a un bañil, del que sacó una pistola, y se dirigió al patio.

La esposa del guardia, al notar que éste se había levantado, salió detrás de él presintiendo algo de lo que iba a ocurrir, y vio que se había apoderado de su pistola, entonces demandó auxilio.

A los gritos acudió otro compañero de su esposa, e inmediatamente oyeron una detonación que partía del retrete. Violentaron la puerta y encontraron que Pedro yacía en el suelo sin vida, entre un charco de sangre.

El médico titular del pueblo certificó que la herida que presentaba el suicida era mortal de necesidad, pues el proyectil había penetrado por el parietal derecho y salido por el izquierdo, con pérdida de masa encefálica.

El infortunado suicida deja tres hijos de corta edad.

Se ignoran los móviles que indujeron a Pedro a tomar tan extrema resolución.

Se pide una recompensa para D. Cecilio Rodríguez

Nuestro querido colega «El Liberal» ha tenido la feliz y oportuna iniciativa de solicitar una recompensa para el jardinero mayor del Ayuntamiento de Madrid, don Cecilio Rodríguez.

El popular diario de la mañana escribe lo que sigue:

«El servicio prestado por el jardinero mayor del Ayuntamiento de Madrid, director de Parques, don Cecilio Rodríguez, es de los que exceden de toda ponderación. Está bien demostrado su celo y había llegado a ser notoria su competencia. De todo ello nos hablan los jardines públicos, cuidados con esmero. El Retiro, rejuvenecido en estos últimos años. El parque del Oeste, rebosante de lozanía. La misma Casa de Fieras, el parque zoológico, no estuvo nunca como está hoy.»

Refiérese luego el colega al acto verdaderamente humanitario del señor Rodríguez de dar muerte al oso en el suceso acaecido el jueves en la Casa de Fieras, elogiándolo como se merece, y termina diciendo:

«Es mucha la popularidad que tiene en Madrid don Cecilio Rodríguez; goza de generales simpatías en la villa y corte; ya recibió muchas felicitaciones por lo que había hecho, y a todas contestaba quitándole importancia.»

Merece algo más que felicitaciones quien así procede. Como merece también algo más que pesames esa pobre mujer que ve en la orfandad a seis hijos del desgraciado David. El Ayuntamiento debe discernir y acordar lo que cada uno merece, estimulando así a sus funcionarios para que se excelen en el cumplimiento de sus deberes.»

La iniciativa de «El Liberal» ha sido muy bien acogida por el pueblo madrileño; gran parte de la Prensa de anoche se une a ella, y nosotros nos unimos a esa petición, que estimamos de absoluta justicia.

Crónica de Barcelona

BARCELONA.—Procedente de Italia llegó la archiduquesa Inmaculada de Habsburgo con su dama de honor.

Fondearon en el puerto los cruceros italianos «Pisa» y «F. Ferruccio», que mandaba el almirante Ettore Rota. Este, en unión del vicecónsul de Italia, comandante Andreotti, cumplimentó a las autoridades.

Firmado por periodistas y corresponsales de periódicos de Madrid, se ha dirigido al presidente del Consejo un telegrama de queja en que se protesta de las desconsideraciones de que son objeto el público y la Prensa por parte de la Compañía Nacional de Teléfonos, que no da facilidades de ninguna clase y hace caso omiso de las indicaciones hechas por el jefe del Gobierno en este sentido.

Su Alteza Real el Infante don Fernando de Baviera asistió al banquete organizado por la Cooperativa de la Ciudad Jardín, al que concurrieron sesenta comediantes y las autoridades. Fué ofrecido el banquete por el ex senador don Emilio Junoy, el cual ponderó la obra que se va a emprender, y añadió que de ella participarán también en sus beneficios los obreros, pues podrán habitar casas baratas. Dedicó grandes elogios al Rey.

El Infante don Fernando agradeció las frases tributadas al Monarca, y elogió también la obra que se va a realizar.

Por la tarde, el Infante presidió el Consejo de la Ciudad Jardín, y por la noche fué obsequiado con una cena por las entidades de bancarías que intervienen en la construcción de esta Ciudad.

GUARDIA CIVIL

RESOLUCIONES.—Desestimando la petición promovida por el joven, propietario del Colegio, Alfonso Carnero Carreras, y el guardia, licenciado, Alfredo Píeres Redondo.

CAMBIO DE ESCALA.—Se le concede al aspirante José Díaz Serna.

PETICIONES.—Interesando del regimiento de Infantería de Segovia se suspende la fecha de nacimiento del cabo Felipe González Chico.

BAJAS.—Disponiendo quede sin efecto el ingreso que le fué concedido al soldado Juan Aranda Sánchez.

PEDID SIEMPRE CONSERVAS ULTIMA, LOGRADA

LA OREJA DE ORO

Se disputará el jueves

Para esta corrida, que se celebrará el próximo jueves, a las cuatro en punto de la tarde, se ha procurado acumular el mayor número de alicientes, y, además de reparar, en cierto modo, injusticias a nadie imputables, pero que tienen una realidad, ya que privan al público de Madrid de ver toreros de positivo valor, y que lograron en la primera plaza de España éxitos resonantes. Así, pues, los ocho hermosos toros, cuatro de D. Martín Alonso, antes Veragua, y cuatro de D. Manuel García Aleas, serán lidiados por Fortuna, al que, una vez terminado el paseo de las cuadrillas, le será impuesta la cruz de Beneficencia, con que se premió su hazaña en la avenida de Peñalver, el 23 de enero; Luis Fuentes Bejarano, Antonio Posada y Rayito.

Después, Manolito y Pepito Bienvenida, la actualidad taurina, matarán dos becerros de la prestigiosa vacada de Miura, ganado con el que se enfrentarán por primera vez. Los cuatro matadores de toros se disputarán el máximo trofeo taurino, la oreja de oro, por votación del público, como siempre. Los sufragios emitidos, precisamente en las localidades, podrán depositarse desde el mismo día de la corrida en las urnas que, precintadas por

el notario, del ilustre Colegio de Madrid, Sr. Valiente, estarán depositadas en las oficinas de la Asociación de la Prensa, Príncipe, número 12, hasta el 8 de octubre, a las nueve de la noche, hora en que el referido notario hará el escrutinio de la votación.

Los precios asignados a las localidades, no obstante los alicientes del cartel confeccionado, son mucho más bajos que los que alcanzaron en las corridas de la Cruz Roja y del Montepío de Toreros.

Con cada localidad se entregará, en las taquillas, un lindísimo paquete de pastillas de café y leche, obsequio de la importantísima y acreditada fábrica del Sr. Alonso, de Murcia, con las que podrán endulzar su boca los espectadores, propendiendo así más al aplauso que a la censura. Y eso saldrán ganando los artistas que actúen en la fiesta y su organizador.

Los señores abonados podrán recoger sus localidades el lunes 24, de nueve de la mañana a una de la tarde y de cuatro a nueve, en el despacho de la calle de Tetuán, 5, previa la presentación del talón de abono. El martes 25 y el miércoles 26, de nueve de la mañana a nueve de la noche, se despacharán, en la Asociación de la Prensa, Príncipe, 12, segundo, los encargos que se hubieran hecho y se hayan podido servir con los sobrantes del abono, y los que queden libres, al público en general, a las mismas horas y en el citado despacho de la calle del Príncipe.

La plaza será adornada con preciosos tapices, por el director de la fábrica, don Livinio Stuyk.

Gacetillas de teatros

REINA VICTORIA.—Tarde y noche, la comedia nueva en tres actos «Cuerdo amor, amo y señor», original de Avelino Artis, traducida del catalán por Arturo Mori, cuyo magnífico éxito, expresivo y unánimemente reconocido por el público y Prensa, ha tenido plena confirmación. Protagonistas: Josefina Díaz de Artigas y Santiago Artigas.

Contaduría para el domingo. LARA.—Esta noche, inauguración. Mañana domingo, tarde y noche, «Los mosquitos». Precios de diario en ambas funciones. FUENCARRAL.—Es esta noche cuando tendrá lugar la presentación de la compañía de opereta Marina Ughetti. Anoche no se efectuó por no haber llegado a tiempo de Italia el vestuario de «La princesa del circo».

CHUECA.—Esta tarde, a las seis cuarenta y cinco, «Los mandarines» y estreno de «Los castigadores». Noche, diez treinta, segunda representación de «Los castigadores» y «La suerte negra».

COMICO.—Todos los días de la presente semana, a las seis y tres cuartos de la tarde y diez y tres cuartos de la noche, se representará en este teatro, la graciosísima «represalia», nueva, en tres actos, original de los renombrados autores señores Paso y Estremera, «La casa de los pingos», resonante éxito de los mismos y uno de los mayores triunfos de los popularísimos artistas Loreto y Chicote, que en unión del resto de la Compañía hacen una verdadera creación.

Como continúa llenándose el teatro, le conviene a usted adquirir las localidades en Contaduría, donde se despachan con un día de anticipación.

ROMEA.—Tarde y noche, «Las castigadas». Enorme éxito de esta compañía. El mayor triunfo del maestro Alonso.

CIRCO DE PRICE.—Hoy, tarde, seis y media, «matinée» de moda. Noche, a las diez y media, grandiosas funciones por la gran compañía de circo. Formidable éxito de Frederique, la mejor bailarina excéntrica del mundo. Extraordinario suceso de comedia, «Maieroní, el «cas» del ilusionismo. El espectáculo más suntuoso e interesante que se ha presentado en Madrid.

ESPECTACULOS

APOLO.—A las siete y a las once, Don Floripondio.

LARA.—A las once, Los mosquitos. REINA VICTORIA.—A las siete y a las diez y tres cuartos, Cuerdo amor, amo y señor.

ESLAVA.—A las seis y tres cuartos, Cuento de amor y Sonata. A las diez y tres cuartos, No tengo nada que hacer.

COMICO.—A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos, La casa de los pingos.

COMEDIA.—A las diez y media, Los extremeños se tocan.

ALKAZAR.—A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos, ¡Más que Paulino!

FUENCARRAL.—A las diez y media, La princesa del circo (estreno).

CHUECA.—A las seis y tres cuartos, Los mandarines y Los castigadores (estreno). A las diez y tres cuartos, La reina mora y La suerte negra.

MARTIN.—A las seis y media, El espejo de las doncellas y El fumadero. A las diez y tres cuartos, ¡Viva la cotorra! y Los faroles.

LATINA.—A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos, Don Amancio, el Generoso, o Hasta el fin nadie es dichoso.

NOVEDADES.—A las siete, Paca la Morena. A las once, La mejor del puerto.

ROMEA.—A las seis y tres cuartos, El viajante en cueros. A las diez y tres cuartos, Ali-Gui y Las castigadoras.

ELDORADO.—A las seis y media y a las diez y media, Los ojos con que me miras y ¡Levántate, y anda!

CIRCO DE PRICE.—A las seis y media, matinee de moda. A las diez y media, la gran compañía de circo, el comendador Maieroní (espectáculo suntuoso de ilusionismo) y Frederique (la mejor bailarina excéntrica del mundo).

Plaza de Toros de Madrid

Mañana, domingo, 23 de septiembre, se celebrará una gran novillada, lidiándose seis hermosos novillos, de la acreditada ganadería de D. Juan Terrones, de Salamanca, por los aplaudidos espadas Saleri III, Miguel Orza (Vaquerín) y Tato, de Méjico.

La corrida empezará a las cinco en punto.

«Sindicato de Publicidad».—Barbieri, 8

Que sigan gobernando, pero con otro procedimiento

Copiamos de «El Liberal»:

Así dice «El Liberal», hoy, en este admirable artículo, lleno de sentido de la realidad, contundente, sereno, sin réplica, que reproducimos con satisfacción, suscribiéndolo:

«Comprendemos la satisfacción del jefe del Gobierno, con ocasión de los actos organizados por la U. P. para conmemorar el 13 de septiembre. Lo que no se nos alcanza es que, satisfecho del concurso que le ha prestado la opinión del país, y con un «haber» en el balance del quinquenio, que le brinda «saldo acreedor», al contrastarlo con el «debe», tenga los inconvenientes que tiene para evolucionar hacia el régimen de libertad que reclamamos uno y otro día para salir de la situación provisional en que vivimos.

Se alega, como fundamento de esos temores, que todo volvería al ser y estado que tuvo antes del 13 de septiembre, y se proclama con ello que España es un pueblo ingobernable, un país anárquico, una nación que tiene que vivir secuestrada por el Poder público, por falta de capacidad para disponer libremente de sus destinos.

«No, eso, no—se nos dirá, airadamente—. España es el mejor país del mundo, el pueblo más dócil, la nación de mayor vitalidad y de reservas más considerables contra la anarquía.

«Exacto—replicamos nosotros—. España es todo eso, y mucho más. Nosotros opinamos con Bismarck que ningún otro pueblo hubiera podido sufrir Gobiernos tan malos como los que fueron rectores de nuestra vida pública durante tantos siglos; pero, si esto es rigurosamente cierto, ¿por qué no se le consiente que se gobierne a sí misma? ¿Por qué se pretende que viva en régimen de tutela? ¿Por qué se declara la perpetuidad de la situación actual, sin más modificaciones que aquellas accidentales reducidas a sustituir por una carta otorgada a la Constitución suspendida o derogada; la Constitución yacente desde que fué promulgada?

Hemos hecho tantas veces esas preguntas, que ya se tiene por obcecación repetirlas. Y no nos molestamos con ello. Es tan sincera nuestra profesión de fe política, estamos tan convencidos de que conviene a nuestro país lo que para él pedimos, cuando, con incomprensible terquedad, se contesta con negativas a nuestras reclamaciones.

Podrá ser más o menos defendible la gestión del Directorio y de la dictadura durante los cinco años que lleva gobernando con los poderes excepcionales que son propios del sistema; pero lo que está fuera de duda es que el sistema no es bueno, aunque pueda estar indicado para empresas tan extraordinarias como la pacificación de Marruecos y la reparación debida al orden público. La dieta es de obligada prescripción para el tratamiento de múltiples estados patológicos; pero a ningún facultativo se le ocurre adoptarla como sistema, y establecer con ella un nuevo régimen, en vista de los satisfactorios resultados obtenidos; es precisamente esa satisfacción la que decide al facultativo, cuando da de alta al enfermo, autorizándole para que abandone el lecho del dolor y para que se alimente, con prudencia, hasta llegar a comer todo lo que le apetezca. Si de otra manera se procediera, sería el remedio peor que la enfermedad.

«¡Soñamos! ¡Doctrinarios! ¡Ofuscaciones, que impiden ver la realidad! Nada de todo eso. Estas consideraciones las dicta el más sereno juicio, la razón mejor esclarecida, la realidad más palpable.

Puesto que reina la paz pública y tiene por fundamento la interior satisfacción del país, que consagra como fecha histórica el 13 de septiembre, los gobernantes de esos Gobiernos pueden continuar gobernando... ¡Sería un contrasentido pedirles la dimisión, cuando se les reconoce afortunados en las gestiones que tuvieron a su cargo! Pueden continuar gobernando; pero con otro sistema, con otro régimen, con otros procedimientos más adecuados; pueden seguir gobernando sin dictadura, con publicidad y opinión, con garantías para los derechos individuales, con el fiel contraste que pone el sello de la rectitud en la cosa pública.

Nosotros no pedimos que se vayan estos gobernantes. Lo que sí reclamamos es que no continúe el régimen de dictadura, puesto que ya dió los resultados prometidos y se proclama solemnemente que ha cumplido su misión.

Vea el órgano oficioso del Gobierno, a cuya artículo de anoche contestamos, cómo sí que hay opción. No la habrá para designar sucesión al general Primo de Rivera. Para adoptar otro sistema de gobernar, si hay opción, y está al alcance de la mano del jefe del Gobierno.

Le bastaría constituir los Ayuntamientos con la ley que él mismo les dió; reunir después las Juntas provinciales, con los representantes de los Municipios, y convocar la Asamblea nacional con las representaciones de las Juntas provinciales.»

El XII Congreso de Mujeres Universitarias

La agrupación femenina universitaria que compone a Residencia de Señoritas, que dirige María de Maeztu, obsequió en la tarde de ayer, en su salón de fiestas de la calle de Fortuny, con un té a la Federación de Mujeres Universitarias, que, representando a 32 países, han venido por vez primera a España a celebrar el XII Congreso de la citada Federación.

Fué una brillante fiesta, en la que se pudo de relieve la penetración ideológica que une a las mujeres universitarias extranjeras y españolas.

La directora de la Residencia de Señoritas, María de Maeztu, ofreció con elocuentes palabras el agasajo a las mujeres universitarias, que representan en el momento actual a la intelectualidad femenina mundial congratulándose de que sea en España donde se celebre el XII Congreso de la Federación de Mujeres Universitarias, entre las que, entre otras figuras prestigiosas, figura la de Gabriela Mistral.

El acto, al que concurrieron todas las representaciones universitarias femeninas, resultó extraordinaria brillantez.

Marruecos

NOTICIAS DE TETUAN

TETUAN.—Han marchado a Ceuta para esperar al general Sanjurjo, que en breve regresará de Madrid, el jefe del Estado Mayor y sus ayudantes.

Los médicos militares vacunaron ayer contra la viruela a mil indígenas de la región de Gomara.

Ha fondeado en Río Martín el vapor alemán «Porto», transportando 600 toneladas de material para la factoría ballenera española que se establecerá en la desembocadura de dicho río.

También desembarcaron los técnicos suecos y noruegos que dirigirán la instalación de la factoría y, más tarde, la caza de las ballenas y los trabajos de aprovechamiento.

Varias cabillas han empezado a entregar cantidades a cuenta de las que les anticipó el Pósito Agrícola para simientes el año pasado.

La Humanidad es inmortal, según un sabio norteamericano

NUEVA YORK.—El doctor Robert Millikan, eminente físico del Instituto de Tecnología, de California, al recibir la medalla Massel, de la Sociedad de Industria Química, que le ha sido conferida, pronunció un discurso tendiendo a convencer a su auditorio de la inmortalidad de la Humanidad. Según Millikan, las estrellas y el sol pierden poco a poco su energía, pero esto no condena al mundo a un fin repentino. Otras estrellas y otros soles se formarán, y la raza humana vivirá aún millones de años, gracias al calor de los nuevos astros.

Millikan cree que en algún sitio, en las profundidades de frío inimaginables del espacio interplanetario existe una formación de helio, oxígeno, hierro y otros minerales, realizada por radiaciones.

El delegado británico, señor Francis Carr declaró por su parte que cree firmemente que el hombre futuro heredará un instinto mayor que el nuestro, el cual le preservará de gran cantidad de males que actualmente afligen a la Humanidad.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

INFORMACION POLITICA

El presidente del Consejo

Con el marqués de Estella conferenciaron los ministros de la Gobernación e Instrucción pública y los Sres. Castelo y Ramírez Montesinos.

Le visitaron los capitanes aviadores Jiménez e Iglesias y el coronel Sánchez Mesa, jefe del grupo militar que ganó el concurso hípico de Amsterdam.

Aunque no se ha ultimado la fecha de su viaje a San Sebastián, se sabe que el próximo día 30 irá a Guernica el presidente del Consejo de ministros.

El comisario superior

El general Sanjurjo, que se encuentra en Madrid hace varios días, conferenció ayer, durante largo rato, con el director general de Marruecos, conde de Jordana.

A las nueve de la noche, fué recibido por el jefe del Gobierno, con quien cenó.

Los periodistas conversaron con el ilustre comisario, y éste les dijo que la tranquilidad en Marruecos era completa, sin que pudiera señalarse cosa alguna, aparte de la actividad en la labor de Protectorado civil.

El general Sanjurjo regresará a Marruecos en la semana próxima.

La duración del régimen de la censura

«La Nación» decía, en un suelto de su número de anoche:

«Por lo que se refiere a la censura, reiteradas manifestaciones del Gobierno nos inducen a creer que no desaparecerá, porque ella es inherente a todo régimen de excepción, hasta que se implante el nuevo sistema constitucional, después de aprobados, por plebiscito, a fines del año 30, como está anunciado, el Código fundamental y sus leyes complementarias, entre ellas el Estatuto de Prensa, que, por tal motivo, no requieren ninguna precipitación en su estudio, ya que se trata de un cuerpo legal de conjunto, que ha de ser implantado después del referendo popular a que aludimos.»

SUCESOS

LAS DIVERSAS DETENCIONES Y FUGAS DE «EL MINISTRO»

Hace varios años se cometió un robo de alguna importancia en el domicilio de un militar, situado en la calle del Río, y con motivo de este hecho fueron detenidos, procesados y condenados a prisión Francisco Martín Santalla «el Ministro», y otro individuo apodado el «Nene». Ambos cumplirán condena en el penal de Ocaña, del que salieron hace algunos días. Ya en Madrid «el Ministro» se dedicó a buscar a su amante, Amadora González Jiménez, a la que encontró, después de numerosas pesquisas, en la Gran Vía; pero Amadora no estaba sola, la acompañaba un individuo, y parece ser que en la actitud de ambos advirtió algo sospechoso «el Ministro», porque se dirigió

al acompañante de Amadora y sostuvo con él agria discusión.

Amadora y «el Ministro» caminaron hasta la calle de San Bernardo, donde discutieron y llegaron a la riña. «El Ministro» sacó una navaja y con ella hirió en la cara a su amante. Seguidamente huyó.

El comisario del distrito del Centro, señor Fogoaga, encomendó la busca y captura del fugado al agente señor Miralles, el cual averiguó que «el Ministro», siempre que cometía algún delito, se ocultaba en determinado sitio, al cual acudió el agente.

Como consecuencia de esta visita encontró al fugitivo en la Huerta del Obispo y procedió a su detención, pero el detenido emprendió la fuga.

De nuevo se practicaron pesquisas y se le volvió a encontrar en la casa número 11 de la Ribera de Curtidores, donde se había ocultado en el interior de una mesilla de noche de grandes dimensiones. El agente le detuvo y lo trasladó a la Comisaría, de donde «el Ministro» se volvió a fugar después de destruir el traje de un guardia de Seguridad y de lesionar a otro levemente.

Posteriormente, y merced a nuevas gestiones, fué detenido «el Ministro» en la calle de Zaragoza, y conducido otra vez a la Comisaría, desde la que ha pasado al Juzgado de guardia.

Telegramas de última hora

NAUFRAGIO DE UN BARCO PESQUERO; LOS TRIPULANTES, SALVADOS

VIGO.—Frente al Monasterio de Santa María de Oya, ha naufragado el vapor costero de la matrícula de Vigo «Cristina», que al regresar de la pesca del bonito, con importante cauda, chocó contra unas rocas, abriéndosele una vía de agua, por causa de la cual se hundió rápidamente.

Los tripulantes, que eran 11, ganaron nado la orilla, sin poder salvar nada de lo que llevaban a bordo.

El «Cristina» era propiedad de Agustín Oya, patrón de costa, el cual conducía la nave al ocurrir el siniestro.

Un alférez mata impensadamente a otro de un tiro

HUESCA.—En el pueblo de Jaca, y reunidos alrededor de la mesa de una casa de huéspedes, hablaban de las condiciones y marcas de armas, varios oficiales. El alférez del regimiento de Cazadores de La Palma don Joaquín Vallejo mostraba una pistola automática, premio en un concurso de tiro celebrado en la Academia y ganado por el citado señor Vallejo.

A un movimiento brusco se disparó el arma, y fué a dar un tiro en la frente del alférez del mismo regimiento don Juan Guzmán Garrido, que quedó muerto instantáneamente.

El alférez fallecido era camarada e íntimo amigo del autor involuntario del suceso.

El hecho ha causado enorme impresión en Jaca.

JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

CLAVEL, 13

Teléfono número 16.902

Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

- DE -

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte

Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MAQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFICAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Clavel, 8 --MADRID-- Teléfono núm. 16.120

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24

Teléfono 10.865

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS

INGLES - FRANCES - ALEMAN - ITALIANO

CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS

SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES

ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS REGULARES

Línea Cantábrico-Cuba-Méjico-Nueva York

Vapor «Alfonso XIII». — Salida de Santander, el 13 de octubre, y de La Coruña, el 15.

Línea Mediterráneo-Brasil-Plata

Vapor «Reina Victoria Eugenia». — Salida de Barcelona, el 5 de octubre, y de Cádiz, el 8.

Línea Mediterráneo - Cuba - Nueva York

Vapor «Magallanes». — Salida de Barcelona, el 2 de octubre, y de Cádiz, el 7. Vapor «Marqués de Comillas». — Salida de Barcelona, el 24 de octubre, y de Cádiz, el 29.

Línea Mediterráneo-Costa Firme-Pacífico

Vapor «León XIII». — Salida de Barcelona, el 18 de octubre, y de Cádiz, el 23.

Línea de Filipinas

Vapor «C. López y López». — Salida de Cádiz, el 10 de octubre, y de Barcelona, el 15.

Línea de Fernando Poo

Vapor «Montevideo». — Salida de Barcelona, el 15 de octubre, y de Cádiz, el 20.

Línea Península-Nueva York (rápida)

Vapor «Manuel Arnús». — Salida de Barcelona, el 7 de octubre, y de Cádiz, el 10.

Servicio tipo Gran Hotel T. S. H., Radiotelefonía, Capilla, Orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes, en las Oficinas de la Compañía, PLAZA DE MEDINACELI, NUMERO 8, BARCELONA, y en la Agencia de MADRID, ALCALA, 43.

ASOR

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESION : LITOGRAFIA : RELIEVES : OBJETOS DE ESCRITORIO : LIBROS HOJAS MOVIBLES : ENCUADERNACION : ARTICULOS DE DIBUJO : PRODUCTOS FOTOGRAFICOS KODAK : CAJAS PARA DOCUMENTOS : CARNETS : CINTAS PARA MAQUINAS, ETC., ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Pozuelo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELENA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 37, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments, C. Ltd. at Arrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Eribh y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España), fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Lynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paul», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sennelager» y «Skinscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

ra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Lynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paul», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sennelager» y «Skinscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

ro de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sennelager» y «Skinscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON

VICTOR SARASQUETA

EIBAR (GUIPUZCOA)

"PARATODOS"
Escopeta de fuego central, dos tiros en calibre 12-16-20. Garantizada en absoluto para uso de todas las pólvoras y cargas. Cañones de acero. Cans de nogal. Diferente con resortes. Seguro automático. El modelo 217-165 pesetas. Pida usted catálogo y detalles a Victor SARASQUETA - Eibar. Será atendido con esmero y prontitud. No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA.

"HISPANIA"
Última novedad. Escopeta de magnífica presentación. Cañones semi-blok de acero extra. Triple cierre Pilsen. Llavero encajadas de doble seguro. Seguro automático perfeccionado. Cans de nogal selecto. Dos cañones y grados de shot a gusto del comprador. Extractores automáticos. Ortbado fino. Hispania B B. 625 pesetas. No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA.

"EDER"
La legítima escopeta. Fuego central de tiro. Gatillos ocultos. Cierre con pasador. Garantizada para uso de todas las pólvoras y cargas. Seguro automático. Delantero con resorte. Cans de nogal. Encajadas a gusto del comprador. Como también los grados de shot y longitud de cañones y medidas de la culata. Eder 214. 300 pesetas. La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades.

DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES
En la plana cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS.

RECLAMOS ESPAÑOLES
Noticias y artículos industriales.
En segunda o tercera plana: UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.



"AHAMO"

LA MARCA MAS AGREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores,
Casos, Reostatos,
Rectificadores

Representante para España:
Euge Runde
PINTO (provincia de MADRID)

"SMITH PREMIER" 1960
CAMPEON DE RESISTENCIA

A. PERIQUET Y CIA
CALLE CALVARO 5 - MADRID 14

ESPECIAL DE PREPARACION PARA EL CUERPO DE CORREOS

Academia SERRATE

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías, Policías, Estadística, etc.
Estudios de la carrera de Abogado los del Bachillerato. Magnífico internado. Consultas y correspondencia al dire. tpr. D. TOMAS SERRATE, abogado y jefe de Correos.
MADRID. — SAN BERNARDO, NUM RO 1, PRINCIPAL. — MADRID